Név, felvételi azonosito, Neptun-kdd:

MI pont(90) :

Csak felvételi vizsga: |:| csak zardvizsga: |:| kozos vizsga: |:|

Ko0z0s alapképzéses zarovizsga — mesterképzés felvételi vizsga
Mérnok informatikus szak
BME Villamosmérnoki és Informatikai Kar

2011. januar 3.
MEGOLDASOK

A dolgozat minden lapjara, a kerettel jelolt részre irja fel nevét, valamint felvételi azonositdjat, zarévizsga esetén
Neptun-kédjat!

A fenti tablazat megfelel$ kockdjaban jelolje X-szel, hogy csak felvételi vizsgat, csak zardvizsgat, vagy kozos felvételi
és zarévizsgat kivan tenni!

A feladatok megoldasdhoz csak papir, irészer, zsebszamolégép hasznédlata megengedett, egyéb segédeszkoz és a
kommunikacié tiltott. A megoldésra fordithat6 id6: 120 perc. A feladatok utan azok pontszamaét is feltlintettiik.

A megoldasokat a feladatlapra irja ra, illetve ott jelolje. Teszt jellegli kérdések esetén elegendd a kivalasztott valasz
betiijelének bekarikdzasa. Kiegészitend6 kérdések esetén, kérjiik, adjon vildgos, egyértelmi vélaszt. Ha egy valaszon
javitani kivan, teszt jellegii kérdések esetén irja le az 1j betijelet, egyébként javitasa legyen egyértelmii.

A feladatlapra irt informéciok koziil csak az eredményeket vessziik figyelembe. Az dttekinthetetlen vélaszokat nem
értékeljiik.

A vizsga végeztével mindenképpen be kell adnia dolgozatat. Kérjiik, hogy a dolgozathoz més lapokat ne mellékeljen.

Felhivjuk figyelmét, hogy illegalis segédeszkoz felhasznalasa esetén a feliigyeld kollegak a vizsgabdl kizarjik, ennek
kovetkeztében felvételi vizsgaja, illetve zardvizsgdja sikertelen lesz, amelynek letételét csak a kovetkezo felvételi, illetve
zardvizsga-idészakban kisérelheti meg Gjbol.

Szakiranyvalasztas
(Csak felvételi vizsga esetén kell kitolteni)

Kérem, az alabbi tdablazatban jelolje meg, mely szakiranyon kivanja tanulményait folytatni. A tédblazatban a
szakirdany neve mellett szdmmal jelolje a sorrendet: 1-es szam az elsd helyen kivalasztott szakiranyhoz, 2-es a méasodik
helyen kivalasztotthoz tartozik stb. Nem kell az 6sszes szakirany mellé szamot irni, de legaldbb egy szakiranyt jeloljon
meg. Egy sorszam csak egyszer szerepeljen.

szakirany neve gondoz6 tanszék | sorrend

Alkalmazott informatika szakirany AAIT
Autoném irdnyité rendszerek és robotok szakirdny T

Hiélozatok és szolgéltatasok szakirany TMIT
Hirko6z16 rendszerek biztonsaga szakirany HIT
Intelligens rendszerek szakirdny MIT

Médiainformatika szakirdny TMIT
Rendszerfejlesztés szakirdny T
Szamitaselmélet szakirany SZIT
Szolgaltatasbiztos rendszertervezés szakirdny MIT
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Név, felvételi azonositd, Neptun-kéd:

AL pont(30) :

1. Legyen f(n) = 2010v/n® + 8- 2219827 1 15, Igaz-e, hogy
(i) f=0(n?)7? Megoldds: nem
(i) f=0(n?)? Megoldds: igen

pont(2):

2. Az alébbi hash-téblan a h(z) =z (mod 11) hash-fiiggvénnyel kvadratikus maradékprébat (alvéletlen prébélést)
hasznélva végezziik el a BESZUR(19) miiveletet. (A fels sor az indexeket mutatja.) A tabldzat ald irja le, hogy
a mivelet utan mi lesz az egyes mezokben!

0] 1 213 |4|5|6|78 |9 ]10
24 | 13 7118 | 30
19 | 24 | 13 7118 | 30

pont(2):

3. Egy 30 f6s osztdlyban 3 ikerpar van, egy-egy ikerpar két tagja egyformédn néz ki. A tanulék hany, latszdlag is
kiilonb6z6 mdédon tudnak sorba &llni?

30!
Megoldas: 55

pont(2):

4. Az alabbi grafban minimalis sulyi feszit6fat
kezdtiink el keresni.

(i) Ha a vastaggal jelolt élek mér biz-
tos részei a feszit6fanak, akkor meg
lehet-e allapitani, hogy Kruskal vagy
Prim algoritmusat hasznéljuk?

ii) Hény kiilonbozé minimélis feszitéfaja
y 3|
van a grafnak?

Megoldds: igen, Kruskal; 3 minimalis feszit6fa van pont(4):

5. Egy binéris kereséfadban egész szamokat tdrolunk. A KERES(x) miivelet sordn a fiban érintett csomépontokban
tarolt értékek sorban a kovetkezdk voltak: -4, 100, 75, 21, -2, 7, 4. Mi lehet x értéke?

Megoldds: —2 < x <7 egész szam

pont(4):
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6. Az A halmaz élljon az olyan G = (V, E) irdnyitatlan egyszer(i, 6sszefiiggd grafokbdl, melyekre igaz a kovetkezo:
van olyan k > 3 egész és vg,v1,...,vk—1 € V kiilonb6z6 cstcsok, hogy {v;,v;} € E & j=i+1 (mod k)

Jellemezze szavakkal az A-beli grafokat!

Megoldds: A grafban van (feszitett) kor.

pont(4):

7. Tegyiik fel, hogy P # NP, és tekintsiik a kovetkez6 A és B problémaét.

A Adott egy G irdnyitatlan graf és egy k > 0 egész szam.
Kérdés, hogy van-e G-ben legalabb k pontu kor.

B: Adott egy G irdnyitatlan graf és egy k > 0 egész szam.
Kérdés, hogy van-e a G grafban két olyan csics, hogy minden 6ket 6sszekotd ut legalabb k élbol all.

Van-e A-rél B-re, illetve B-rél A-ra Karp-redukcié (polinomidlis visszavezetés)? Vilaszét roviden indokolja
is!

Megoldds: A NP-teljes, B € P tehat B visszavezethet6 A-ra de a feltétel miatt forditva nem, azaz
B<Ade AAB.

pont(6):

8. Egy sipalyarendszeren minden palya két megadott csomoépont kézott vezet. Tudjuk, hogy minden palya az
egyik irdnyban lejt. Legyenek adottak a csomodpontok, és minden pélyara, hogy melyik ketté csomoépontot
koti Ossze, tovabba, hogy melyik irdnyba lejt és mennyi a pdalya hossza. Egymashoz csatlakozé palyak olyan
sorozatat keressiik, hogy ezeken végighaladva mindig lefele sielhessiink. Vazoljon egy algoritmust, mellyel meg
lehet hatarozni a feltételnek megfelel6 leghosszabb utvonal hosszat, és hogy ehhez melyik csomoépontbdl kell
indulni! Az algoritmus 1épésszdma ¢ darab csomdpont és p darab pélya esetén legyen O(c + p).

Megoldds: A palyarendszer egy ¢ pontd p éli iranyitott gréffal irhaté le. Ebben a grafban nincs irdnyitott
kor (dag). A feladat a grafban leghosszabb ut keresése. A PERT mddszer O(c + p) lépésben meghatdrozza
minden pontra az onnan indulé leghosszabb utat. A kapott hosszak maximumat keresve megkapjuk, melyik
csomépontbdl kell indulni. Ez csak tovabbi O(c) 1épés, tehat Gsszesen O(c + p).

(PERT helyett topologikus rendezés + dinamikus programozds is jo.)

pont(6):
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Név, felvételi azonositd, Neptun-kéd:

H pont(15):

1. Mely(ek) az adatkapcsolati rétegben miikodd, halézatrészeket Gsszekapesold atjatszo(k)?

a) hid (bridge)

b) kapcsolé (switch)

c) utvéalaszté (router)

d) tobbkapus jelismétls (hub)
e) jelismétls (repeater)

e) atjaré (gateway)

Megoldds: a), b) pont(2):

2. Hényszorosédra né a bitsebesség, ha kétszintli ASK-rél BPSK-ra véltunk azonos szimbélumsebesség mellett? (A
vélasz egy szdm, melyben szitkség esetén tizedespont haszndlhato.)

Megoldds: 1 pont(2):

3. Osszehasonlitva az egyszerti Alohéval, a réselt Alohara az alibbiak koziil mely &llitds(ok) igaz(ak)?

a) A kihaszndltsdg javul az egyszerii Alohdhoz képest.

b) A késleltetés nagymértékben javul az egyszerii Alohdhoz képest.

c) A fairness elvek sokkal jobban érvényesiilnek, mint az egyszerti Alohdn4l.
d) Mai napig hasznéljak egyes rendszerekben.

Megoldads: a), d) pont(2):

4. Egészitse ki az aldbbi allitast!

A 802.11 halézatoknak azt a miikodési médjat, amikor csak a kliensek vesznek részt a kommunikaciéban,
peer-to-peer médon, ............ modnak nevezziik.

Megoldds: ad hoc pont(2):

5. Miért nem lehet minden esetben egyetlen adatkapcsolati rétegbeli keretben tovéabbitani egy IP csomagot?

a) Mert biztonsdgosabb, ha részekben tovébbitjuk.

b) Mert gyorsabban ér célba, ha kisebb részekre tordelve tovabbitjuk.

c) Mert ez javitja a csatorna kihaszndltsagat.

d) Mert az adatkapcsolati protokollok nem mindig engednek meg akkora adatmennyiséget a keretben,
mint amekkora egy IP csomag lehet.

e) Egyik felsorolt vdlasz sem j6.

Megoldds: d) pont(2):
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6. Egészitse ki az alabbi allitast!

’ ’ . ’71 7 . ’ 7’ ’_/H z .. .. 7’ ’”
A névfeloldas az interneten a haldézati csomépont neve és annak  ...... -cime kozott teremt egyértelmii kap-
z L7 7z . . 7’ 7’ Z /_/H 7 . 7 .. ”
csolatot. Ennek megvalésitasat egy hierarchikus név- és cimrendszer, a ...... végzi. A terhelés csokkenthetd

—~
masodlagos kiszolgaldk (szerver-replikdcid) segitségével, vagy “...... alkalmazasaval. Utébbi esetében, ha
a végpont vagy tigynoke felold egy nevet, akkor ennek az eredménye taroldsra keriil az ismételt kérések ki-
szolgdlasanak felgyorsitasa végett.

A 3 hidnyzdé elnevezés:

) TP
2) ...DNS ..o
3)...cache ................

pont(2):

7. Az A és B végpont kozotti kommunikéacié soran A végpont altal kiilldott utolsé 4 szegmens TCP PDU-jaban a
sorszam (sequence number) 178, 190, 222, 253. B vélaszként kiildott 3 szegmens TCP PDU-jaban az ACK-szdm
210, 210, 210. Erre vélaszként az A terminal milyen szekvenciaji és hany bajtos szegmenst fog kiildeni fast
retransmit esetén, amennyiben nem jart még le a time-out id6?

Megoldds: 222,31 byte pont(3):
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Név, felvételi azonositd, Neptun-kdd:

O pont(15):

1. Az aldbbi éllitasok koziil melyik nem igaz az operéacids rendszerekkel kapcsolatban?

a) Az opericids rendszer egyik feladata a hardver-eréforrdsok feliigyelete.

b) Az alkalmaz6i programok az operacids rendszer altal nytjtott kérnyezetben futnak.

¢) Az operécids rendszer a felhasznél6i programok szdmdra egy virtudlis gépet hoz létre, elfedve a hardver spe-
cialitdsait.

d) A kemény valds idejii (hard real-time) operacids rendszerek az emberi reakeiéid6hoz képest gyorsan vdlaszolnak
a hozzajuk intézett kérésekre.

Megoldds: d) pont(2):

2. Az alabbi allitasok koziil melyik nem igaz az operacios rendszerek tipikus belsé felépitésével kapcsolatban?

a) Az operdciés rendszerek forraskddjdban a hardverspecifikus kédrészletek kiilon szoftvermodulokba keriilnek.
b) Az eszkozmeghajtok (device driver) feladata a hardver és az operdcids rendszer kozotti kapcesolat megte-
remtése egy, az operiacids rendszer szdméra egységes (szabvanyos) interfészen keresztiil.

c) A felhaszndl6i programok ki- és bemeneti gépi utasitdsokkal elérhetik a hardver elemeket.

d) Az operécids rendszerek belsé felépitése réteges.

Megoldds: c) pont(2):

3. Az aldbbi 4llitdsok koziil melyik igaz a folyamatok (process) vagy szalak (thread) témakorében?

a) A szl egy végrehajtds alatt 4116 program.

b) A folyamatoknak sajit verme (stack) van, mig a szdlaknak ilyen nincs, azok osztoznak az ket magdban
foglalé folyamat vermén.

c¢) A szalak osztoznak az 8ket magukba foglalé folyamat halman (heap).

d) A szdlak f6 elénye, hogy azok kozott csak rendszerhivdsokkal lehet kommunikdlni, {gy azok jobban védve
vannak egymdastol.

Megoldds: c) pont(2):

4. Mely &llitas nem igaz PRAM modell alapjin m{ik6d6 memériahozzaférés esetén?

a) A PRAM modell parhuzamosan futé folyamatok esetén hatdrozza meg a memdéria miikodését.

b) A PRAM modell szerint olvasds-irds titkdzés esetén a rekesz tartalma feliilirédik a beirni szandékozott értékkel,
az olvasés pedig vagy a rekesz régi, vagy az 1j értéke lesz, mas érték olvasasa nem lehetséges.

c) A PRAM modell irds-irds titk6zés esetén hibét jelez.

d) A PRAM modell esetén iitkozésnél lényegében valamilyen elére nem meghatarozhaté sorrendben, de mindig
helyesen torténnek meg a parhuzamosan végrehajtott memoriamiiveletek.

Megoldds: c) pont(2):
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5. Mely allitds hamis az alabbi virtualis tarkezeléssel kapcsolatos megallapitasok koziil?

a) Virtudlis tarkezelés esetén a futé programok méretét nem korldtozza a rendelkezésre 4ll6 fizikai memoria
mérete.

b) A gyakori laphibak dltal okozott teljesitménycsokkenést vergddésnek (trashing) nevezziik.

c) Az eldretekintd lapozds (anticipatory paging) mindig jobb teljesitmény nytjt, mint a igény szerinti lapozds
(demand paging).

d) A legrégebbi lap (FIFO) algoritmus esetén megjelenhet a Bélddy-anomadlidnak nevezett jelenség, amikor is a
folyamathoz tartozé fizikai memoriakeretek szamanak novelésével a laphibak gyakorisaga nohet.

Megoldds: c) pont(2):

6. Melyik allitas igaz az aldbbiak koziil az dlloményok és azok lemezen torténd tarolasa tekintetében?

a) A lemezen csak az egyes dllomanyokhoz tartozé blokkok nyilvantartdsaval kell torédniink.

b) A ldncolt listds térolds lassu, hiszen a teljes listat az elejérél végig kell jarnunk egy, a listdban elhelyezkedd
elem megtalalasadhoz.

c) A FAT f4jlrendszer indexelt taroldst hasznél.

d) A ldncolt listds tarolds belsé tordel6déstél mentes.

Megoldds: b) pont(2):

7. Vézolja abréaval egy folyamat allapotdtmeneti diagramjat a legegyszer{ibb esetben! Adja meg preemptiv és nem
preemptiv {itemez6k esetén meglévé kiilonbségeket az dbran!

Megoldas: konyv 141. oldal, 3.5 abra.

pont(3):
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Szoftvertechnolégia

2011. januar 3.

S1

Név, felvételi azonositd, Neptun-kdd:

pont(10):

1. Az aldbbi UML2 diagram alapjan — a kulcs felhasznalasaval — jellemezze az allitasokat!

A — mindkét tagmondat igaz és a kovetkeztetés is helyes
B — mindkét tagmondat igaz, de a kovetkeztetés hamis

<<interface>> \W%
Q o
+foo( ) +bar( )
N Z}
|
I
E R
-inf -rparam
+m11(q:Q) +bar(e:E)
T Y
q -val
-qux(y:Y) +foo(r:R)

C — csak az els6 tagmondat igaz
D - csak a masodik tagmondat igaz
E - egyik tagmondat sem igaz

+)
-)

o

+
+
_l’_

\./\./

(
(
(
(
(-~

\_,—&-

(i) Y m11(q:Q) metédusa kaphat paraméteriil R objektumot, mert Y fiigg R-t6l.

(ii) Y foo (r:R) metddusa nem mddosithatja a paraméter rparam attriblitumat, mert az attribitum statikus.

Megoldas: B, B

pont(2):

2. Mi az architekturalis tervezés célja?

Megoldds: A specifikdlt rendszer & komponenseinek azonositdsa és a kozottitk fennallé egytittmiikodés (kommu-
nikécid) definidldsa.

pont(2):
3. Jelolje meg, hogy az alabbi kérdések mely fogalmakhoz kapcsolédnak!
(i) Ez a j6 szoftver? Verifikacié6 — Validacié
(ii) J6 ez a szoftver? Verifikacié — Validacié
pont(2):
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4. Jéska az Occse, Pista névnapjara levelet ir, amelyet elkiild neki. Pista a levelet azonnal elolvassa, és rogton
felhivja batyjat telefonon. Rajzoljon UML2 kommunikécids diagramot!

Megoldds:
sd vv I

2: ki]ld(>
Joska:Emb

<
4: felhivja

Pista:Ember

,:_-,.h 4 3: olvas

|:Levél

pont(2):

5. Tételezze fel, hogy az alabbi UML2 szekvenciadiagramon szereplé objektumok osztdlyai kozott nincs mas egyéb
— a diagrambdl nem kiolvashat6 — kapesolat (pl. 6roklés)! Mi a kapcsolat C1 és C2 kozott?

sd v3J

:C1 c2:C2
m1(c2) — foo() H
e > create
oy e vy

o

]

=
—~
<
-

>!. set(z)
. I

a) példanyositas (instantiation)

b) asszocidcié (association)

¢) kollaborécié (collaboration)

d) fiiggdség (dependency) C1 fugg C2-t8l
e) fiiggdéség (dependency) C2 fiigg C1-t61
f) interakeié (interaction)

g) implementdlds (implementation)

Megoldds: d) pont(2):

10
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Név, felvételi azonositd, Neptun-kdd:

S2 pont(10):

1. Egy-két mondatban adja meg, milyen 4ltaldnos problémét old meg a Proxy (Helyettes) tervezési minta?

Megoldds: Objektum helyett egy helyettesito objektumot haszndl, ami szabalyozza az objektumhoz valé hozzaférést.

pont(2):

2. Milyen 4ltaldnos problémét old meg az Observer (Megfigyels) tervezési minta?

Megoldds: Lehet6vé teszi, hogy egy objektum a megvaltozasa esetén értesiteni tudjon tetszéleges més objektu-
mokat anélkiil, hogy barmit is tudna réluk.

pont(2):

3. Rajzolja fel az Observer minta osztdlydiagramjat, és jellemezze réviden az osztalydiagramon szerepld osztalyokat!

Megoldas:
Subject
+observers Observer
PAttach()
“¥Detach() ~_ 0..* | P¥<<abstract>> Update()
LNotify() RN
/ Notify() {
for each o in obsewvers o->Update();
}
Con.creteSubJect _ ConcreteObserver
Q?subjectState *subject %observerState
WGetState()
@setState() Supdate()
\ |
\ |
\\ |
GetState() { Update() {
retum subjectState(); obseverState = subject->Get State ();
} }

Subject : Tarolja a beregisztralt Observer-eket.

Observer: Interfészt definidl azon objektumok szamara, amelyek értesiilni szeretnének a Subject-ben bekovetke-
zett valtozasrol.

ConcreteSubject: Az observer-ek szamara érdekes allapotot tarol, és értesiti a beregisztralt observer-eket, amikor
az allapota megvaltozik.

ConcreteObserver: Referencidt tarol a megfigyelt ConcreteSubject objektumra, implemetédlja az Observer in-
terfészét (Update miivelet).

pont(2):

11
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4. Egy UML szekvenciadiagram segitségével mutassa be az Observer minta osztalyainak egylittmiikodését!

Megoldds:
8l obil : ob? :
Concrets Subje ot Congrate Obsasmvar ConerateObas rvar
Attachi)

_—

|_| - Attachi()

\T‘ ) SatState| ) -|_ U
aatitu (
:IUpd ata| | ‘
) GaetState( ) ] ‘
| Updata( )

GetState|

T
|

A leszarmazott ConcreteObserverek az Update fliggvény feliilirdsaval értesiilnek a Subject valtozédsairdl. Ilyen-
kor lekérik a ConcreteSubject allapotat, és reagalnak a valtozasra. Ha az egyik Observer véltoztatja meg a
ConcreteSubject allapotat, akkor a Notify fliggvény meghivasdval értesithetik a tobbi Observert beleértve sajat
magukat is.

pont(2):

5. Hasonlitsa Gssze a kliens és a kiszolgald oldali szkript szerepét a webalkalmazasokra vonatkozoan!

Megoldds: A kliens oldali szkript (pl. JavaScript) a bongészében fut, a felhasznél6 szdméra megjelenitett HTML
oldal tartalmat és a bongész6 megjelenését médositja (pl. ablak mozgatds, 1j ablak megnyitds, stb.). A kiszolgdld
oldali szkriptet a webkiszolgald futtatja, szerepe egyrészt a beérkezd kérés feldolgozasa (pl. a felhasznald altal

megadott adatok kinyerése), mésrészt a kliens szaméra visszakiildétt HTML oldal eléallitdasa. Ehhez a kiszolgald
oldali szkript felhaszndlhatja a szerver oldali er6forrdsokat is (pl. adatbézis).

pont(2):
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Név, felvételi azonositd, Neptun-kéd:

AD pont(10):

1. Egy allomany rekordjait stirli index, majd erre épitett egyszintes ritka index segitségével szeretnénk elérni. Adjon
alsé becslést a taroldshoz sziikséges blokkok szamara, ha az dllomany 3 - 108 rekordbdl 4ll, egy rekord hossza 300
byte, egy blokk hasznos mérete 3000 byte, a kulcs 45 byte, egy mutat6 5 byte!

Megoldas: 1 blokkban elfér 10 adatrekord, ill. 60 indexrekord. Az adatblokkok szdma tehat legalabb 300 000. A
stirti index rekordok szdma is 3 - 10°, ehhez legaldbb 3 - 10°/60 = 50000 (sfir{i) indexblokk kell. A ritka index
rekordok szdma legaldbb 50 000, ehhez legaldbb 50 000/60 = 8334 blokk kell. Osszesen: 300 000+ 50 000+ 8334 =
358 334 adatblokk kell legaldbb.

pont(2):

2. Igaz-e, hogy nemtrivialis fiiggésekbdl a tranzitivitasi axidéma alkalmazasaval kapott fiiggés mindig tranzitiv?

Megoldds: nem igaz pont(2):

3. Az R(ABCDEFQG) séma mely attribitumaiban valésulhat meg redunddns adattdrolds az
F={A—-BC, DA—-G, D—EF, E—F, F— FE}

fliggéshalmaz mellett funkcionalis fiiggdség kovetkeztében?

Megoldds: B, C, E, F pont(2):

4. Melyik legmagasabb normadl formdban van az atomi attribiitumokat tartalmazé R(A, B, C, D) relacids séma, ha

F={C—B, B—~D, AB— AC, CD — B}?

Megoldds: INF pont(2):

5. Ekvivalens-e a kovetkez6 két fiiggéshalmaz?

{AB - C, AC - B, A— BC} és {A—- B, A—C, AC — BC}

Megoldds: igen pont(2):
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